
 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
N. 4      del reg. 
 
 
 
 
Del  15.06.2015 

 

Oggetto:COMUNICAZIONE DELLA NOMINA DEI COMPONENTI 
DELLA GIUNTA COMUNALE E DEL VICE SINDACO E 
PRESENTAZIONE DELLA PROPOSTA DEGLI INDIRIZZI GENERALI DI 
GOVERNO E DELLE LINEE PROGRAMMATICHE DI MANDATO.- 

 
L’anno DUEMILAQUINDICI il giorno QUINDICI del mese di GIUGNO alle ore 17,15 

nella sala consiliare del Comune suddetto. 
 

Alla prima convocazione, in sessione ordinaria che è stata partecipata a norma di legge 
ai signori Consiglieri, risultano presenti all’appello nominale i Sigg.ri: 
 
 

   Presenti Assenti 
Sindaco: Nazzarro Velia X  
 

    

Consiglieri: De Luca  Rosa X  
 Zazza Alessandra X  
 Mazzetti  Mario X  
 Muzi Lorenza X  
 Di Gennaro Augusto X  
 Ottaviani  Italo X  
 Simeoni Giuseppe X  
 Mattia Pasquale X  
 D’Antonio Domenico X  
 Prosperi Alberto X  
 Cimei Gaetano X  
 Di Natale Mauro X  

 
 
Assegnati: n. 12+1 (Sindaco)                            Presenti n. 13  
In carica: n. 13                    Assenti  n. 0
 Risultato che gli intervenuti sono in numero legale; 
 

- PRESIEDE  l’assemblea la Sig.ra Alessandra Zazza nella sua qualità di Presidente del 
Consiglio Comunale. 

- Partecipa il Segretario Comunale  Dott.ssa Elena Gavazzi; 
 

La seduta è pubblica. 

COMUNE DI CARSOLI 
Provincia dell’Aquila 

 

Piazza della Libertà, 1 – Tel.: 0863908300 Fax: 0863995412 



Il Presidente dà lettura della premessa della proposta di deliberazione. Cede poi la parola al 
Sindaco per la comunicazione dei componenti  della Giunta Comunale e del Vice Sindaco e per la 
presentazione degli indirizzi generali di governo; 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 Vista la proposta di deliberazione, allegata al presente atto a costituirne parte integrante e 
sostanziale; 
 
            Visto il parere favorevole espresso, a norma dell’art. 49 del  T.U. n.  267/2000, dai 
responsabili del servizi interessati; 
 
Prende atto della lettura da parte del Sindaco dei componenti della Giunta Comunale , delle 
attribuzioni a ciascuno delegate,  e dell’incarico di Vice Sindaco conferito all’Assessore Italo 
Ottaviani; 
 
Il Sindaco passa quindi ad illustrare brevemente le linee programmatiche relative alla azione di 
governo. 
Ringrazia in primis i cittadini di Carsoli che con il loro voto hanno permesso tale risultato. Ringrazia 
poi tutti i presenti, significando come la loro numerosa presenza sia di stimolo e di supporto 
all’azione amministrativa. Ringrazia infine il circolo del suo partito che ha “costruito” intorno alla 
sua figura la lista che è poi risultata vincente, e tutti i candidati in essa iscritti, e non solo quelli 
risultati eletti, per i lavoro svolto durante la campagna elettorale, per la collaborazione, la pazienza 
e la buona volontà dimostrate, augurandosi che detto apporto non venga mai meno nel corso dei 
cinque anni del mandato. Rivolge infine i propri ringraziamenti alla famiglia, per i  principi che dalla 
stessa le sono stati trasmessi di onestà, lealtà e sincerità e che l’hanno finora guidata e che la 
guideranno nei prossimi anni di vita amministrativa, nella certezza che in tal modo si potranno fare 
cose buone. 
Deve in ogni caso riconoscere il valore elettorale delle liste avversarie e attribuire alle stesse il 
giusto peso. Gli amministratori saranno gli amministratori di tutti, senza alcuna distinzione. 
L’obiettivo prioritario che si è seguito nella predisposizione della lista è stato quello del 
rinnovamento, pensando al futuro e secondo il principio di garantire il giusto ricambio 
generazionale. Il fatto che parte della frazioni non abbiano compreso questo messaggio deve 
servire da monito per l’impegno futuro. 
Nell’ambito della “Piana del Cavaliere” dovrà essere potenziato l’associazionismo, pensando 
l’Amministrazione con riferimento ad un territorio più ampio: esprime in tal senso i propri 
ringraziamenti nei confronti dei Sindaci dei Comuni limitrofi che hanno già manifestato piena 
volontà collaborativa.. Bisogna rinnovare le strategie del Comune, affermandone la centralità da un 
punto di vista geografico, e far sì che i cittadini abbiano una qualità di vita migliore. Il programma 
amministrativo è concreto e realizzabile, anche se pur sempre con l’ambizioso obiettivo che, da 
ultimo, è quello di migliorare e modernizzare la realtà sociale del Comune. Carsoli deve essere 
immaginata come la “Città dei ragazzi”, per cui la prima sfida importante è quella legata alla 
Scuola. Ricorda, a tal fine, i previsti lavori di demolizione e successiva ricostruzione della scuola 
media. In merito ai lavori di ricostruzione manifesta alcune perplessità, legate alla necessità di 
garantire una scuola di qualità che abbia conseguentemente spazi idonei a soddisfare tale 
esigenza. Nelle scelte più importanti dell’Amministrazione dovranno comunque essere coinvolti 
tutti i cittadini ed assicurata al massimo la partecipazione.  
Relativamente al settore sportivo si vuole pensare a diversi interventi,  alla realizzazione di un 
“palazzetto dello sport”, alla copertura del campo sportivo, alla realizzazione di una pista ciclabile, 
a percorsi per il trekking, ecc.; 
Rappresenta peraltro di non sottovalutare le difficoltà di questa prima fase, nella considerazione 
del difficile periodo che l’Amministrazione attraversa: si deve partire dalle esigenze più elementari 
per attivare un percorso che porti ad avere un paese più “bello” e vivibile. Occorrerà in ogni caso 
ridare slancio al lavoro a partire dal nucleo industriale, dal settore turistico e, in particolare, dalle 
Grotte di Pietrasecca. Sarà importante valorizzare ogni caratteristica del territorio e migliorarne e  



potenziarne gli spazi verdi nell’ottica di una maggiore fruibilità. Grande attenzione dovrà essere 
dedicata al settore sociale, alle situazione di disagio e  problematicità delle famiglie. Attenzione 
particolare dovrà perciò  dedicata alle modalità di tassazione, rispetto a cui dichiara una totale 
apertura e disponibilità nei confronti di qualunque proposta presentata. 
 
Il Cons.re De Luca ringrazia i cittadini presenti e tutti gli elettori per la possibilità offerta 
relativamente a questo nuovo percorso amministrativo. Ringrazia , in particolare il Sindaco per la 
fiducia riposta nei candidati e per lo spazio lasciato ai più giovani. Rappresenta la necessità di 
lavorare in maniera sinergica per l’attuazione di una politica nuova e pulita e per una 
partecipazione più attiva. 
 
Il Conigliere Muzi  espresso il proprio sentimento di gratitudine e di gioia per la possibilità offerta  di 
rappresentare il paese e di perseguire gli obiettivi preposti che sono, in ultima analisi, quelli del 
bene comune, e dell’interesse generale, dichiara il proprio intento di cercare ogni forma di 
collaborazione, nel rispetto, nella fiducia e nella stima reciproca. 
 
Il Consigliere D’Antonio rinnova i propri complimenti e gli auguri al Sindaco e a tutti gli eletti, 
rivolgendo peraltro un pensiero anche a chi non è stato eletto: chi si sente capace e ha voglia di 
mettersi in gioco lo deve fare. Dichiara che non farà valutazioni personali su quanto ascoltato ma si 
limiterà all’aspetto contenutistico. E’ importante quello che si fa e come lo si fa: rispetta il momento 
di gioia e la volontà espressa dai cittadini: non avrà alcun interesse a dividere la cittadinanza, nel 
rispetto del bene comune. Ogni sua valutazione sarà pertanto riservata agli atti programmatici. 
Non accetta però che si dica che i cittadini di Carsoli non hanno capito. Rispetto al rinnovamento, 
alla modernità che si vuole  attuare la nomina del Presidente del Consiglio sembra in grande passo 
indietro, con riferimento in particolare alla indennità allo stesso spettante e rispetto alla quale non 
sembra esserci stata espressa rinuncia Chiede pertanto se il Presidente del Consiglio percepirà 
indennità. 
 
Il Consigliere Zazza, in risposta, precisa che il ruolo di Presidente del Consiglio sarà svolto senza 
compenso e la somma così risparmiata sarà messa a disposizione per attività nel campo del 
sociale e per quello che si riterrà giusto. 
 
Il Consigliere D’Antonio esprime apprezzamento per la scelta: se i percorsi amministrativi già 
delineati saranno portati avanti ne sarà felice, così come ogni scelta finalizzata alla riduzione di 
costi inutili, non potrà che trovare l’accordo della minoranza. Su alcuni passaggi dell’intervento del 
Sindaco, ad es. quello relativo alla scuola dichiara di non essere d’accordo, ma degli stessi ci si 
occuperà in un secondo tempo. Relativamente ai valori espressi di lealtà, sincerità e onestà e 
pulizia politica rappresenta che le premesse sono assolutamente le stesse: in tal senso si richiama 
alla necessità di percorsi amministrativi rispettosi delle norme: Richiama l’attenzione in particolare 
su una delibera adottata a fine maggio relativa alla nomina della Commissione di gara relativa al 
bando per la mitigazione del rischio idrogeologico che, a suo parere, non rispetta i principi stabiliti 
dal D. Lgs. N. 163/2006, né i principi di competenza e convenienza. Se il percorso sarà di grande 
attenzione al rispetto delle regole,  con un atteggiamento non escludente,  non ci saranno visti 
negativi su quanto si attuerà nell’interesse dei cittadini. In merito alla propria gestione evidenzia 
che la relazione  ( di fine mandato) del Commissario Straordinario può illuminare su quello che è 
stato il percorso amministrativo seguito. Augurando buon lavoro e buon percorso a tutti evidenzia 
che, secondo lui, ci sono state due liste che hanno vinto. 
 
Il Consigliere Di Natale, in rapporto a quanto emerso, rappresenta l’importanza del rapporto diretto 
con la cittadinanza, proprio per evitare qualsiasi deriva autoritaria. A suo parere sono due le liste 
che non hanno vinto. Rappresenta come lo scopo perseguito dalla propria coalizione sia quello di 
privilegiare gli interventi nel settore sociale. Testimonia in via diretta la difficoltà del rapporto tra i 
cittadini e le istituzioni. In merito alle linee programmatiche si riserva di esprimere le proprie 
opinioni in sede di attuazione e su provvedimenti puntuali. Afferma infine di aver particolarmente 
apprezzato il riferimento del Sindaco alla necessità della “bellezza”  dell’ambiente urbano, concetto 
che andrebbe esteso anche ad altri contesti: il concetto di bellezza assorbe tutto il resto , 



escludendo quei disvalori che attengono alle accezioni più negative. Esprime il proprio disaccordo 
in merito alla rinuncia alla indennità  che lega al concetto che, a suo giudizio, l’amministratore  
deve avere la giusta remunerazione, per evitare il rischio che la politica diventi esclusivo 
appannaggio dei “ricchi”.Richiama poi l’attenzione sulla necessità di potenziare il canale di 
informazione “via streaming” , sulla necessità di riprendere il discorso in merito al Piano regolatore 
e sulla esigenza che i procedimenti amministrativi  siano chiusi in tempi certi e rapidi. 
Rivolge infine un sentito ricordo all’amico fraterno Alfredo Nazzarro, padre dell’attuale Sindaco.  
Afferma infine che voterà senza alcun pregiudizio, ma che chiederà di essere ascoltato per fornire 
ogni possibile apporto, anche sulla base della propria esperienza personale. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

                      
PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 
  
 
 
 
  

IL SINDACO 
 
 
Richiamata la precedente deliberazione in pari data,  avente per oggetto “Insediamento 
del Consiglio Comunale – Esame delle condizioni di candidabilità, eleggibilità e 
compatibilità degli eletti”; 
 
Visto l’art. 46 del D. Lgs. n° 267/2000, Testo Unico delle leggi sull’Ordinamento degli Enti 
Locali, che testualmente recita: 

1. Il sindaco e il presidente della provincia sono eletti dai cittadini a suffragio 
universale e diretto secondo le disposizioni dettate dalla legge e sono membri dei 
rispettivi consigli. 

2. Il sindaco e il presidente della provincia nominano i componenti della giunta, tra 
cui un vicesindaco e un vicepresidente e ne danno comunicazione al consiglio nella 
prima seduta successiva alla elezione. 

3. Entro il termine fissato dallo statuto, il sindaco o il presidente della provincia, 
sentita la giunta, presenta al consiglio le linee programmatiche relative alle azioni e 
ai progetti da realizzare nel corso del mandato. 

4. Il sindaco e il presidente della provincia possono revocare uno o più assessori, 
dandone motivata comunicazione al consiglio. 

Visto che con i documenti allegati il Sottoscritto, in qualità di Sindaco, ha comunicato al 
Consiglio Comunale: 
 

a) La nomina dei componenti la Giunta Comunale 
b) La nomina del Vice Sindaco 
c) Gli indirizzi generali di governo; 

 
Avuta lettura dei documenti stessi; 
 
Visto l’art. 42, c. 3 del T.U.E.L. 
 

 
 
 

COMUNE DI CARSOLI 
Provincia dell’Aquila 
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Oggetto: Comunicazione della nomina dei componenti della Giunta Comunale 
e del Vice Sindaco e presentazione della proposta degli indirizzi generali di 

governo e delle linee programmatiche di mandato 
                            



 
 

PROPONE 
 
 
Per quanto esposto in narrativa, di prendere atto: 
 
1) Che la Giunta Comunale è così composta: 
 
 
Cognome e nome Deleghe 
 
OTTAVIANI Italo 
Nato a Carsoli il 02.08.1961 

  
Lavori pubblici, Manutenzione territorio 
Raccolta rifiuti, igiene urbana 
                      

  
MAZZETTI Mario 
Nato a Roma l’01.03.1958 

 
Bilancio e programmazione economica, 
Tributi,  Personale, Monitoraggio 
ambientale, Politiche di cittadinanza attiva 

 
DI GENNARO Augusto 
Nato a Roma il 07.02.1963 

 
Sport, Turismo, Attività produttive, Politiche 
giovanili 

 
DE LUCA Rosa 
Nata ad Avezzano il 28.05.1980 
 

 
Politiche sociali, Pubblica Istruzione, 
Politiche per l’Infanzia, Politiche di sviluppo 
delle Frazioni 

  
  
 
2) Che all’Assessore Sig. OTTAVIANI Italo è stata conferita la carica di “Vice Sindaco”; 
 
Dando atto che non sussistono motivi di incompatibilità di cui all’art.64 c. 4 del T.U.E.L.  
 
 

PRESENTA 
 
 
Al Consiglio Comunale le allegate linee  programmatiche relative alle azioni e ai progetti 
da realizzare nel corso del mandato; 
 
Dare atto che la presente non rileva ai fini contabili; 

                                                                              
Il Sindaco proponente 

 
     f.to Avv.to Velia Nazzarro 

 
 
 PARERI ART. 49 T.U. 

 
 

IN ORDINE alla regolarità tecnica: FAVOREVOLE 
        Il Responsabile del Servizio 
        f.to  Dott.sa Sabrina Marzano 









































 
Il presente verbale, salva l’ulteriore lettura e sua definitiva approvazione nella prossima 
seduta, viene sottoscritto come segue: 
 
  IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO                     IL SEGRETARIO COMUNALE                               
f.to: Alessandra Zazza                                                             f.to: Dott. ssa Elena Gavazzi 
 
________________________________________________________________________ 
Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, 

ATTESTA 
che la presente deliberazione: 

 
 - E’ stata pubblicata sul sito web del Comune - albo pretorio on line il giorno                  
23.06.2015  per  rimanervi  per  quindici  giorni  consecutivi (art. 124, c. 1  del                         
T.U. 18.08.2000 n. 267 – art.32 c.5 Legge 18.06.2000, n.69) 
                
- E’ copia conforme all’originale; 
 
Dalla Residenza comunale, lì 23.06.2015    
    
                                 Il Segretario Comunale 
                                                          Dott.ssa Elena Gavazzi 
________________________________________________________________________ 
Il sottoscritto, visti gli atti d’ufficio, 

ATTESTA 
che la presente deliberazione: 
 

□ E’ stata dichiarata immediatamente eseguibile (art.134, c.4  del T.U.  18.08.2000, 
n.267); 

 
□ E’ divenuta esecutiva decorsi 10 giorni dalla pubblicazione (art.134,c.3, del T.U. 

n.267/2000); 
 

- E’ stata pubblicata sul sito web del Comune – albo pretorio on line -  come prescritto 
dall’art.124, c.1, del T.U. n.267/2000 e dall’art.32 c.5 Legge 18.06.2009 n. 69,  per 
quindici giorni consecutivi dal …………………………………… al 
……………………………………… 

                      
Dalla Residenza comunale, lì ............................................. 
 
 
                                         Il Segretario Comunale  
                       ……………………………………… 
   
 

 
 

 
 


